

RENAȘTEREA

ORGAN NAȚIONAL-BISERICESC SĂPTĂMÂNAL

Abonamentul: parohii cl. I 20.000 Lei parohii cl. III 15.000 Lei
cl. II 18.000 Lei particulari . . 15.000 Lei

Redactor: Prot. A. FAUR

Redacția și Administrația:
Cluj, Piața Malinowski Nr. 18.

„A TA ESTE ÎMPĂRĂȚIA, PUTEREA ȘI MĂRIREA!“ (COMENTAR CREȘTIN LA PROBLEMA PĂCII)

Războiul este ciocnirea între două egoisme. Sub formă metaforică: este ciocnirea între două „concepții“ antagoniste, sau între diferitele „principii“ de viață. Tâlcuirea în hainele colorate ale vorbirii meșteșugite nu schimbă fondul problemei: războiul este ciocnirea brutală între egoismele organizate în societăți umane.

Progresul, bunăstarea, cultura, cu un cuvânt fericirea sunt produsele păcii. Legătura causală între progres, bunăstare, și cultură, pe de-o parte și pace, pe de altă parte, este la fel de obligatorie ca și legătura causală între plantă și pământ, între aer și plămâni, etc.

Pacea este deci *mediul*, este condiția materială și spirituală în care se naște, crește și înflorește bunăstarea, progresul și cultura umană.

Oamenii, după concepția creștină, sunt „fiii lui Dumnezeu“. Prima lege a acestor „fii“ este să tindă a mărturisi prin gând și fapte pe Tatăl lor.

Dumnezeul creștin s'a definit ca „Domnul Păcii“, ca Cel ce a venit să aducă „pe pământ pace, între oameni bună învoire“, Cel ce ne întâmpină cu „Pace vouă!“ Cel ce îndeamnă pe apostoli să „spună pacea“ și să ducă „Pacea Lui“ oriunde s'ar afla ei.

Dumnezeul creștin fiind „Domnul Păcii“, obligă în mod logic pe fiii Săi să fie „ostașii păcii“, luptători în duh și'n fapte pentru pace. Iar a lupta pentru pace însemnând a lupta împotriva egoismului biologic și moral, Dumnezeu a hotărât fiilor săi să se iubească unii pe alții precum El însuși îi iubește deopotrivă pe toți.

Creștinii sunt deci fiii lui Dumnezeu în măsura în care împlinesc legea iubirii, în măsura în care sunt „făcători de pace“.

Războiul este o deficiență care duce fatal la dezechilibru, pacea este o împlinire, o restabilire de echilibru. Războiul este

un dezechilibru psiho-fizic, pacea este o stare firească a omului creatură divină.

Formulând aceste două definiții a războiului și a păcii, izvorul inspirației este creștin, este „cuvântul lui Dumnezeu“ păstrat în Sf. Evanghelii. Fiindcă alături de această atitudine creștină stă concepția materialistă, care susține că viața este consecința unui conflict și că starea de concurență, de război, între interesele diverse, egoiste, este însăși condiția existenței umane.

Ca „iubitori de pace“, ca fiii ai lui Dumnezeu, însemnăm deci aceste rânduri.

*

Războiul și-a obosit mecenaii intelectuali și a zdrobit în sânge pe apologeții lui materialii. Războiul a măgulit bestia și a satisfăcut egoismul cosmic, dând „roadele“ pe care le întâlnim la fiecare pas. Războiul, factice, s'a sfârșit într'un lamentabil „fiasco“, așa cum s'au sfârșit toate conflictele dela începutul veacurilor. Dar ultimul război s'a sfârșit în aparență numai. Echilibrul păcii n'a fost restabilit. N'a fost și nu va putea fi restabilit până ce cauzele conflictului nu vor fi înlăturate; până ce motivele egoiste care l-au deslănțuit nu vor fi stinse.

Procesul de reeducare a maselor către pace este o problemă grea. După noi, o problemă cu o singură soluție.

Concepția: „forța, unică lege“, care determină și domină acțiunile războiului, trebuie subjucată. Trebuie desrădăcinată și nu adormită numai. Maselor desorientate le trebuie un crez. Un crez suprapământean care să le rămână pururea desiderat ideal către care să tindă prin perfecționarea lutului și aripirea duhului ce au sălășluit de veacuri în ei. „Pâinea cea de toate zilele“ și gândul că „nu numai cu pâine se va hrăni omul“ să le fie explicat de către cei ce au destinele vremelnicilor stăpâniri, ca din fapta și

duhul celor „mari“ să învețe „prostimea“.

Atât de multe probleme deschide pacea viitoare, încât multe nevolnice preferă simplitatea legilor războiului decât meticuloasele probleme ale păcii, care se lasă așa de mult dorită.

De aceea, fără mirare auzim glasuri noi, care cer sânge. Ingerul păcii drumetește cu poveri mari și cu puține gazde, către sufletul pământestilor oameni.

Nu judecăm ca să nu fim judecați!

Cu mâinile trudite încă de povara armelor, oamenii diriguitori ai păcii ce va să vină, nu vor birui, nu vor afla limanurile împăcării.

Vor împărți moșiile lumii, râurile sau adunarea apelor din oceane; vor hotărî între ei mașinile de sburat sau de umblat pe ape; vor umili pe unii ca să înalțe pe alții, dar nu vor aduce nimic nou păcilor din trecut.

Pacea veșnică, pacea eternă și înfrățirea între oameni o pot face numai cu legea lui Dumnezeu!

Pentru că peste împărății lumii mai mare este „împăratul veșnic“; peste moșiile pământurilor proprietar veșnic este „Cel ce le-a făcut“. Peste ape stăpân este „Cel ce le strică și le unește după voia Sa“.

Dacă vrem pace, trebuie ca la fundamentul ei să zidim „Legea creștină“.

Să eliminăm motivele egoismului care a determinat războaiele din trecut și în locul lor să așezăm *cinstit* și *hotărît* principiile păcii din „Legea cea nouă“, a lui Dumnezeu.

Pacea lumii o poate da „Domnul Păcii“. Împărății ca și popoarele trebuie să afle și să se cuprindă de acest adevăr. Procesul acestei desăvârșiri către pace este simplu: eliminați din sufletele voastre egoismul, care pofteste împotriva semenului vostru și așezați în locul foamei de viață, foamea după veșnicie.

„Fără de Mine nu puteți face nimic“.

Ioan 15, 5

Și acolo unde firea se poticnește de neputință, voi, oameni care lucrați pacea viitoare, când de exemplu nu puteți împărți după râvnă moșiile lumii și bogățiile, puterea și măririle, amintiți-vă că peste voi toți este Dumnezeu.

Dumnezeu, ca creator și stăpân implicit a toată vremelnicia și eternitatea, iartă și dăruiește din dragoste și mărimie divină „dela sine“ celor ce merită la fel ca și celor ce nu merită, iar noi, „fiii“ Lui, nu ne putem împărți bogățiile celor câțiva ani de viață pământeană? Vremelnica noastră existență nu merită strădania ce i-o acordăm și sufletul doritor de cer este prea mult lipsit de lumină.

Amintească-și oamenii, toți oamenii mari prin fapte sau mici în virtute, mari prin suflet sau slăbănogi în putere, oamenii lumii de azi și de totdeauna, amintească-și că sunt trecători, că viața și bogăția după care se pierd nu ține multă vreme, că nu trebuie să constituie unicul deziderat al preocupărilor noastre și că peste trup există sufletul veșnic.

Audă, în acest ceas măcar, oamenii de pretutindenea, *că peste împărății lumii există causal, logic și obligatoriu, există în mod autentic un „făcător a toate“, stăpân unic și veșnic, există Dumnezeu, care singur poate face pace sufletelor și trupurilor noastre, dându-ne fiecărui după voia Sa, după mila Sa și după virtutea fiecărui.*

Audă lumea de azi, ceea ce n'a știut să audă strămoșii din veac, că „a lui Dumnezeu este împărăția, puterea și mărirea“ și pacea ce se va așeza pe acest principiu va fi asemenea principiului: *veșnică*.

Va fi pacea prin care toți oamenii vor recunoaște de „împărat“ unic ca timp și spațiu pe Dumnezeu, vor recunoaște în El pe „ziditorul“ a toate; „puterea“ Lui, „Legea“ Lui; legea legilor firii, pe care le stăpânește dumnezeiește ca formă și limită; vor recunoaște că *Mărirea* Lui este mărirea cea adevărată, mărirea pe bună dreptate este unica mărire care

